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1. DEFINITION EINER FUNKTION ﬂ-

b
1
Beispiel: Ein Mathematiklehrer verteilt nach einer Schularbeit seinen 7 Schiilerlnnen S1, S2, S3, 54, .If
S5, S6 und S7 eine Note zwischen 1 und 5.
Video 1/8

Definitionsmenge D
= Schilerlnnen

Wertemenge W
= Schulnoten

Jede Schiilerin bzw. jeder Schiiler darf nur eine Note erhalten! Es konnen jedoch mehrere Schiilerinnen
dieselbe Note erhalten. Dies ist zugleich die wichtigste Eigenschaft einer Funktion:

Definition (Funktion)

Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung, die jedem Wert aus der Definitionsmenge D (Argumente) genau
einen Wert aus der Wertemenge W (Funktionswerte) zuordnet.

Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung.

Zusammenfassung:

1.

2.

Jedem Element der Definitionsmenge (=STELLE!) (x) darf NUR EIN Element der Wertemenge
(=FUNKTIONSWERT) (y,f(x)) zugeordnet werden.
ABER Ein Element der Wertemenge (y, f(x)) kann mehreren Elementen der Definitionsmenge (x)

zugeordnet werden.
(vgl. das Musterbeispiel der Schiilerinnen (x, Definitionsmenge) und der Noten (y, Wertemenge).

Bsp. 1) Welcher der folgenden Graphen stellt eine Funktion dar?

y
6..
/"’?__—\
4..
~S—3T
2..
\._*__,1‘
)i X
2 4 -3 % -1 0 T 2
.1..

SA! NE 1"
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2. DARSTELLUNG EINER FUNKTION

In der Mathematik bestehen die Definitions- und Wertemenge in der Regel aus Zahlen
(meist aus den reellen Zahlen). Somit weist die Funktion f jeder Zahl x einer
Definitionsmenge eine andere Zahly einer Wertemenge zu.

a. Mengendiagramm Video 2/8

Die Elemente der Definitionsmenge werden durch die Funktion mit Elementen der Wertemenge verbunden.
Jedes Element der Definitionsmenge muss genau ein Element der Wertemenge erhalten.

Burschen (Definitionsmenge) Lieblingsfarbe (Wertemenge)

b. Wertetabelle

= Mit Hilfe einer Wertetabelle kdnnen Punkte einer Funktion X f)=x-1
ermittelt werden. Damit kann der Funktionsgraph gezeichnet )
werden. 3 ~ 4
2 = 5
= |n der ersten Spalten stehen x-Werte, in der zweiten die y- =
Werte (=Funktionswerte). =1 il
0 il
= Die Einheiten der GréRen sollten gegebenfalls angegeben 1 O
sein. (bei anwendungsorientierten Aufgaben) 5 A
; 2

c. Graph
Um den Graphen einer Funktion zu erhalten, werden Wertepaare in ein Koordinatensystem eingezeichnet:
= Die x-Werte werden auf der waagrechten Achse (Abszisse) aufgetragen.
= Die y-Werte wird auf der senkrechten Achse (Ordinate) aufgetragen.
= Die Beschriftung der Achsen ist bei jedem Graphen sehr wichtig. Es muss ersichtlich sein, welche
Werte auf den einzelnen Achsen und in welchen Einheiten sie aufgetragen werden.

Die x- und y-Werte aus der Wertetabelle kdnnen in einem Koordinatensystem als Punkte mit den Koordinaten
(x,y) angegeben werden. Das entstehende Gebilde nennt man dann Graph der Funktion.

A
Y

flr)=x-1

Bemerkung: Je nach Funktionstyp kann der Graph der Funktion z.B. eine Gerade oder auch eine Kurve sein (s.u.).
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d. Funktionsgleichung

Die Schreibweise f(x) (gesprochen: ,f von x“) driickt aus, dass die GréRe f von der GroRe x abhéngt.

f(x) =x—1 < — — Funktionsgleichung!!!

Die Berechnung vom Umfang eines Quadrats kann auch mit Hilfe einer Funktionsgleichung angegeben werden:

u(s) =4-s

o s..gibt die Seitenldnge eines Quadrats an (in cm)
o ufs)... gibt den Umfang eines Quadrats an (in cm)

Weitere Beispiele fiir Funktionsgleichungen: f(x) = x% ; f(x)=3x*+2x—x—-1 ; u(s)=4-s

Bsp. 2) Welche Wertetabelle stellt eine Funktion dar?

x f(x) x f(x) x f(x)
0 0 0 2 -6 3

1 1 1 3 -4 3
2 4 1 4 2 3
3 9 2 4 0 3
4 16 3 3 2 3
5 25 4 2 4 3
6 36 5 1 6 3
ORI ONEIN 0JA SQNEN )(A O NEIN

x f(x) x f(x) x f(x)
3 0 1 1 1 14
3 1 1 1 10 9
3 1 2 1 13 14
3 2 2 1 17 23
3 3 3 1 22 20
3 4 3 i 28 29
3 5 5 1 33 14

OJA SXNEIN A ONEIN /@ O NEIN
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3. FUNKTIONSTYPEN
1. Konstante Funktion f(x) = d

=5

Video 3/8 :i.i.'ﬂmi'

Funktionsgleichung: f(x) = d

Bei einer konstanten Funktion nimmt die Funktion fiir alle Argumente (=x-
Werte) stets den selben Funktionswert an.

Der Graph entspricht einer Gerade OHNE Steigung, der die y-Achse auf
Hohe des Parameters d schneidet. Der Graph verlduft parallel zur x-Achse!

Die konstante Funktion ist ein Sonderfall der linearen Funktion (mit
Steigung k = 0).

Maogliche Funktionsgraphen:

PARAMETER
fx)=d

Der Parameter d gibt den Schnittpunkt mit der y-Achse an.

Graphische Bestimmung: Die Strecke vom Ursprung bis zum Schnittpunkt
auf der y-Achse entspricht dem Parameter d.

e unterhalb der x-Achse: d < 0
e oberhalb der x-Achse: d > 0

A
y
4..
_ f(x)=3
2...
d=3
1..
X
3 2 -1 0 1 2 3
_1-.
A
y
1..
X
3 2 1 of, i 2 3
f(x)=-1
-2..

2. Lineare Funktion f(x) = kx +d

Funktionsgleichung: f(x) = kx + d

Der Graph einer linearen Funktion ist immer eine Gerade.

Parameter d (Ordinatenabschnitt oder y-Abschnitt):

Der Parameter d ist der Funktionswert an der Stelle x = 0:

d = f(0)

Der Parameter d wird auch Ordinatenabschnitt (oder y-Abschnitt) an und gibt den

Wert des Schnittpunkts der Geraden mit der y-Achse an.

Parameter k (Steigung)
Der Parameter k gibt die Steigung der linearen Funktion an. Die Steigung k

entspricht der Verdnderung des Funktionswertes, wenn sich der x-Wert um +1

erhoht:

f+D)=fx)+k

Die Steigung k kann graphisch oder rechnerisch bestimmt werden.

= k> 0:Der Graph von f ist ,steigend”.
Je gréfler k ist, desto stérker steigt die Funktion (Graph ist steiler)

= J < 0:Der Graph von f ist ,fallend”.
Je kleiner k ist, desto stdrker féllt die Funktion (Graph ist steiler)

=k = 0:Der Graph von f ist ,konstant” (keine Steigung)
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3. Quadratische Funktion f(x) = ax* + bx + ¢

Funktionsgleichung:

» Hauptform: f(x) = ax? + bx + ¢

%+ Der Graph einer quadratischen Funktion ist IMMER eine Parabel und damit U-

oder N-férmig.

% Quadratische Funktionen haben immer genau einen Hoch- oder Tiefpunkt.

Diesen nennt man Scheitelpunkt (oder Scheitel).

4. Gebrochen rationale Funktion f(x) =

x

€

c>0

c<O0

f&) =

N

_—10
f(x) =
c=-10

-5
f(x)=F
c=-5
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Video 4/8

Bsp. 3) Erstelle eine Wertetabelle der gegebenen Funktion im vorgegebenen Intervall.
Skizziere den Graphen der Funktion.

fx)=x+2 imliIntervall [-4;3] f(x) = x? — 5 im Intervall [-3; 3]
Bemerkung: Die Funktion f(x) = x + 2 ist eine lineare Bem.: Die Funktion f(x) = x? — 5 ist eine quadratische Funktion.
Funktion. Der Graph einer linearen Funktion ist eine Gerade. Der Graph einer quadratischen Funktion ist eine Parabel.

x |y=fx)
= )i A -~ S | X y=f(X) - > s =
T etz |[SPEEga- 9-s- ¢
3 | =A -2 | -1 %( )= &~5=-A
-2 @) -1 | —&
-1 A 0 -~
0 2. 1 —
1 2 2 el
2 & 3 L’V
3 )
A
A 'j y
Y 6+
ot
e Q 4t P
41 -
N VIS eﬁ,% T IS, - . 2_-
...... 2(,) | X
2 X 3 %l 0o 1 F 3
-4 -8 2 -1 0 1 2 3 21
. |
o -2 |
j o 41 €
| .
- .,_4..., 7 ‘_6--
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Bsp. 4) Erstelle eine Wertetabelle und zeichne die Funktion im Intervall [-3;3]. Wihle eine passende Skalierung
der y-Achse. Gib den Funktionstyp an (Konstante, Lineare, Quadratische Funktion)

1 2
= b. x) = 3x“—20
] f@ | J=mpxad x| () (B g(@) il
xRV E S rnmeam IE SER RS
2 | A6 [ 3\ =2 A 2| % .Q(g\ =M -%=-K
-1 | A3 V(B =3 vA =, /C 1| 17 v
0 1 0 | 2O (,/('/D= q-20="4F>
1| O 1 >
2 | 83 2 | R
3 @) 3 7
A A
y y
@ 24 %S
)} A|{:
R AD
/i (3 B - S ;
Gk S i L4~
i’ b | T _
‘ T e % X
| 3| -2 | -1 ol 1 2|3 13 N=2 | = ol 1 [ 2 )3 |
a -5
O W
=ACg /
Nl
=S
o s
T/?/(-‘
|
|
Funktionstyp: e . ) i
unktionstyp L\ aesCo ‘\’ Funktionstyp: C.;( QU-J(‘&K’ \Sc.\ne, T
T 7 c. f(x)=3 T 70 d. f(x) =-100x+ 200
3 g -3 OO ?(»3): 2['() WO
-2 2 -2 400
-1 3 -1 | 3O
0 5 0 | 20
1 23 1 A00
2 g | 2 O
3 1 3 | -
“y Funktionstyp: “y Funktionstyp:
—To—ORF \/ZOQSTO\OT"\ = é‘ ceoce. .
o E R e uEir,
Z & —-
3
A1 zdirds
)i“ Ao | ® . X
o322 4| fo 1 ]2 3] 3 2] fo] t 23|
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4. BEZEICHNUNGEN BEI FUNKTIONEN

= Die Elemente der Definitionsmenge D einer Funktion nennt man Argumente oder Stellen einer Funktion.

= Die Elemente der Wertemenge W nennt man Funktionswerte einer Funktion.

= f(x) ist der Funktionswert der Funktion f an der Stelle x.
= Der Graph der Funktion f besteht aus den Punkten (x|f(x)).

Bsp. 5) Ermittle die Losung graphisch.

= NE)

An welchen Stellen hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 15?
NXA-AL s A

Gib die Koordinaten des Punktes an der Stelle x = 0,5 an.

st ?;(C{%\Z(Q

\ 4

'11,5 |

Unterschied Stelle (Argument) — Punkt
»  Punkte bestehen aus einer x- und y- Koordinate P = (x, y)
> Eine Stelle (Ein Argument) ist jedoch nur der zugehorige x-Wert des Punktes P.

Bsp.: Der Punkt P = (3|4) besitzt die Stelle x = 3.

‘ Bsp. 6) Beantworte die Fragen. Bei den Aufgaben (a) und (d) zeichne zusétzlich
/ die graphische Bestimmung ein.

\ ? I 2=/
‘ b. f()=—/_

-

N_-Z\\_ﬂ__() _Al_/[z : ); c. Wie lautet der Funktionswert an der Stelle x = —1: — ?/
1 / d. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = —3?
=)
\ 2 e. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 1?

Bsp. 7) Gib die Definitions- und Wertemenge der Funktion an.
@ =i 4 &S 3 2|1 0 |1]2]| 344

— . 1
W= E20) =

A Ao
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Bsp. 8) Zeichne den Graphen der gegebenen Funktion fiir die angegebene Definitionsmenge und bestimme die

Wertemenge der Funktion.

f(x) ==2x+1; D=[-3;3]

y=fx)

f(x) = x* — 6x + 3 im Intervall [0; 6]

W =CSTS

x |y=f™
0o | 3 Plo=3
:.z ’i A= A-€+3=-2 )
T =g | {D=4A23=-=>
4 | =S | @=T-18~3=-6
: —E £(6)= N6 2= S
6 | 2
A

y.

. )

Bsp. 9) Skizziere einen beliebigen Graphen der Funktion f, flir den folgende Bedingungen gelten:

= Dp=[-2;5] = Dy =[-2;3]
= Wr=[-1;3] = W =[1;3]
» -1 =-1 = f(-1D=2
= f(3)=3 " f()=1
= f(3)=2

THEORIE: Funktionen — Grundlagen

Seite 9 von 15




5. PUNKTE AUF EINEM FUNKTIONSGRAPHEN

Uberpriifung: Liegt ein Punkt auf einer Funktion?
Setze die x-Koordinate des Punktes in die Funktionsgleichung ein. Stimmt der erhaltene Funktionswert
mit der y-Koordinate des Punktes liberein, so liegt der Punkt auf dem Funktionsgraphen!!!

Video 6/8

A=(5]3), f(x) =2x-7
Liegt der Punkt A auf dem Funktionsgraphen?

A = (5|3) » x — Koordinate: x = 5
f(6)=2:5—-7=10-7=3

f(5) =3&A=(5]3)
= Der Punkt A liegt auf dem Graphen von f(x).

A=(Q2I3), fx)=x?+2x—7
Liegt der Punkt A auf dem Funktionsgraphen?

A = (2]|3) » x — Koordinate: x = 2
f(2Q)=22+42:2-7=4+4-7=1

f2Q)=1&A4A=(2]3)>1+3
= Der Punkt A liegt NICHT auf dem Graphen von f(x).

Bsp. 10) Bestimme, ob der gegebene Punkt auf dem Funktionsgraphen der Funktion liegt.

A=(2]8),f(x) =x*+3x—2

0@ =2%62-8 flor =

(

-

-8 \//\C’ 5{/

\J

A=(0]4),f(x) =5x+4

y =4 \‘,/ Aé‘ \J(,

A=(-1]-1),f(x) =3x—-3

Y(A=-23=-€

—§x-A Ad éé

A=(=3]5),f(x) =x>+3x+4

0(D=a-acc=4

GFS Ag ¥

A=(6]-9),f(x) =—x?—-5x+1

38(6) = _26-30 \-/( = ’C)S

65+ Aq D

A= (=2]10), f(x) = x* — 4x — 2

(D=6 8 240

NO = AT
(O =A0 \//\b &/

Beliebige Punkte auf einem Funktionsgraphen bestimmen

Machtest du zu einer gegebenen Funktion beliebige Punkte des Funktionsgraphen bestimmen, so musst du nur x-Werte in den
Funktionsgraphen einsetzen. Der erhaltene Funktionswert entspricht der zugehérigen y-Koordinate des Punktes. (vgl. Wertetabelle)

f(x) =3x+7
Bestimme drei beliebige Punkte auf dem Funktionsgraphen:
x=1-f(1)=3-1+7=10- 4= (1]10)
x=—4-f(-4)=3(-4)+7=-124+7=-5- B = (—4|-5)
x=3-f(3)=3-3+7=16 - C = (3]16)

f) =—x*+x-1

Bestimme drei beliebige Punkte auf dem Funktionsgraphen:

x=1-f1)=-12+1-1=-1+1-1=-1-54=(1]-1)

x=—45f(—4)=—(—4)?%—4—1=
=-16—4—1=-21- B = (—4|-21)

x=3-f(3)=-3243-1=-9+3—1=-7-C=(3]-7)

Bsp. 11) Bestimme je zwei beliebige Punkte auf dem Funktionsgraphen. Wahle immer verschiedene Argumente (=x-Werte)

f(x)=x*+3x—2
O=--2 = A=(0)
§=Ac2-2-2 = B=(A2)

flx) =5x+4

U= -2 (6> A-(C41-40
P& 4O +¢ D4 > B=(814)

f(x) =5x%*—16

(2@ = saA6=29 A-(2129)
A= S-A6- 11 > (2~ (Al-AN)

f(x)=—-x?>-5x+1

0(F)= —4a-35e= =839 A= (Fi-s3
{O=1 > @3- (o)
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. s
6. INTERPRETIEREN DER FUNKTIONSSPRACHE Video 7/8 |I:_!_.q
k%

INTERPRETIEREN

Interpretieren heilt in der Mathematik, die Bedeutung eines mathematischen Ausdrucks (Zahl, Koordinate,
Term, Gleichung, ...) im geschilderten Sachzusammenhang (Kontext) zu beschreiben. Bei dieser Beschreibung sollte man
Alltagssprache verwenden und soweit wie mdglich auf mathematische Formulieren verzichten.

Bsp. 12) Z(x) bezeichnet die Zeit in Stunden, die x Personen flir eine bestimmte Arbeit bendtige. Interpretiere
folgende Ausdriicke im Kontext.

Ausdruck Interpretation

205=30 S Gumoen ,@Q‘«N/ngu) LW 3\{& Sor Al
26 =%k Lo Qoo (o o Alad Banstisgry
200 <268 |\ M Buroren orswclon L 8s SCovrones JZJL ol Al
702520 | 6 Cuncnsn ol feppelhon s o0 Coppopr,
) =2@)+4 | ) QM ST - &y Z;% L, af

Bsp. 13) s(t) beschreibt den Weg s (in m), den eine Person in t Minuten zurlicklegt. Interpretiere den Ausdruck
im Kontext.

Ausdruck Interpretation
<] =180 b Benio %»%LC* ()zqu NSO o penicdd.
s =s@)+50 | Aqdo. 2 M e %gf( olea ezu»m B reseitcld,
s(2t) = 2s(t) Pz Wﬁﬁ &) w Lo 6@» g@ bQﬂw&p\/@ @wfdz

100) — s(90) = 300 ook v i ' i
5(100) — s(90) MQO L\OO L /(CC’%M %%((Li@@mq&’\(_}(n "&CVU;L(QL

Bsp. 14) s(t) beschreibt die Strecke (in km), die ein Auto in t Stunden zuriicklegt. Ubersetze folgende Aussagen
in die Funktionen-Sprache.

Ausdruck Interpretation
s(5) =100 Nach flinf Stunden hat das Auto 100 km zuriickgelegt.
y T Nach sechs Stunden ist das Auto um 250 km mehr gefahren als nach vier Stunden.
3(6739(@‘(2%/ oum ehr gefahren als nac
S(ZD o '?) S(/b Nach vier Stunden ist das Auto dreimal soweit gefahren, wie nach einer Stunde.

({JF*/D -Q{B‘-‘gs Das Auto legt jede Stunde 35 km zuriick.
a(S) -A(S)
22O 0

— ' Das Auto hat nach acht Stunden Fahrzeit im Durchschnitt 30km pro Stunde zuriickgelegt.
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7. NULLSTELLEN EINER FUNKTION

Bl

scA—I

MICH

f(x) =

Der Graph schneidet an dieser Stelle die waagrechte Achse (Abszisse).

Ist an einer Stelle x der Funktionswert f(x) gleich 0, so nennt man x eine Nullstelle der Funktion f. Em

Video 8/8

Willst du die Nullstellen einer Funktion bestimmen, musst du die Gleichung f(x) = 0 I8sen.
Beispiel: f(x) = 2x — 4
o
f(x)=0 21
2x—4=0 ' ' )é
-1 0 1 2 3
2x =4 |:
_2..
x=2
- x = 2 ist eine Nullstelle L
Al NULLSTELLE x = 2
Bsp. 15) Bestimme rechnerisch die Nullstellen der Funktion f.
a. f(x)=§x+1 b. f(x)=—4x & f)=x*-x~-12
%(3:0 ~4x=0 \:C9 | - Q(Ud@
& . K("'—fbmiz LE: _
= F i P . +\ 1
A=D1 e Y
2.
/1
3= /( i "~ = 4 = —
9 > =2 3
Bsp. 16) Bestimme graphisch die Nullstelle/n der Funktion f.
Ty
x|
1 |
< AAB <= AE | xF 2 =22

Bsp. 17) Interpretiere die Bedeutung der angegebenen Nullstelle im jeweiligen Kontext.

Steines t Sekunden nach dem Abwurf an.
h(8)=0

Sy wseiden 6§ fan (Backn 0!

h(t) gibt die Hohe h (in m) eines senkrecht hinauf geworfenen b.

W (]) gibt das Wirtschaftswachstum W im Jahr J an.

Aon Adde, 294G 6 5 K
Wehedelhesoehluen (= benotont )

W(2014) = 0
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8. BERECHNUNGEN MIT EINER FUNKTIONSGLEICHUNG

Es gibt stets zwei Moglichkeiten (IMMER!!
kannst.

), wie du mit einer Funktion Berechnungen durchfiihren

Moglichkeit 1: Argument (=Stelle) gegeben -> Funktionswert gesucht

f(x)=x%-5

Frage: Wie lautet der Funktionswert an der Stelle x = 27?

Wenn ein Argument gegeben & der zugehdrige
Funktionsgleichung einsetzen und berechnen:

Funktionswert gesucht ist, musst du das Argument in die

f2Q)=22-5=4-5=-1

Bemerkung: Wenn du zu einem Argument den Funktionswert berechnet hast, kannst du in weiterer Folge die

Koordinaten des Punktes bestimmen:

f@=-1 - P=2|-1)

/

x-Koordinate

y-Koordinate

Moglichkeit 2: Funktionswert gegeben

-> Stelle/Argument gesucht

Ist ein Funktionswert gegeben, so musst du diesen Wert STATT deiner Funktion einsetzen. In weiterer Folge
musst du die Gleichung I6sen, um deine Losung zu erhalten!!

Bemerkung:

Bei einer linearen Funktion musst du eine lineare Gleichung ldsen!
Bei einer quadratischen Funktion erhéltst du eine quadratische Gleichung!

Fragestellung: Bei welcher/n Stelle/n hat die Funktion einen Funktionswert von f(x) = 10?

fx)=2x—4
10=2x—4|+4
14 =2x |:2
7=x

An der Stelle x = 7 hat die Funktion den
Funktionswert 10. Es gilt: f(7) = 10

f(x) =2x%+4x+ 4
10 =2x%2 +4x + 4 | —10
0=2x2+4x—6
2x>+4x—6=0

= NI
GroRe Lésungsformel: x; , = i%
-»x==-3 x,=1
An den Stellen x; = —3 und x, = 1 hat die Funktion

den Funktionswert 10.

Bsp. 18) Berechne zu der Funktion jeweils den Funktionswert an der Stelle x = —4, x = 1 und x = 10.

f(x) =-5x+20
J&(:(O: L0 20= «O
LA-15
00- -Dv 20700

flx)=—-x%2-2x—6
V9= - (-2 ¢
= A6 &G = A
0= -A-2-6=9

QU= — A0 20-G - -A26

THEORIE: Funktionen — Grundlagen
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Bsp. 19) Berechne das Argument/die Argumente, bei der/denen der gewtinscht Funktionswert auftritt.
fl)=-x*+2x+4

flx) = %x +6
gesucht: f(x) = —1? gesucht: f(x) =17
4 ) /| -
A L il | ¢ *x”r?x)rck”l 1
2<% - 2 _
— < '(-2,\-(’\" g’o

PR e
~=-24 C\“’{)v WM

-

Anwendungsorientiertes Beispiel

WH: Es gibt IMMER zwei Moglichkeiten, um Berechnungen mit einer Funktionsgleichung durchzufiihren!

h(t) = —0,5-t + 10 beschreibt die Héhe einer Kerze, die mit zunehmenden Abbrennen immer kleiner wird. Zu
Beginn ist die Kerze 10 cm hoch, da h(0) = 10 ist. Pro Minute wird die Kerze um 0,5 cm kleiner.

salichkait 2: -
Moglichkeit 1: Argument (,,x-Wert”) gegeben Mf’g. {chxelt:2; Funktionswery geg('aben
-> zugehdoriger Funktionswert gesucht (EINSETZEN!) 5 Zugelitirigs/s Argumieiit/e gasucht, bekdenen day
i Funktionswert eintritt (Wert statt f(x), N(t), ... einsetzen)

FUNKTIONSWERTE = Hohe der Kerze

= Wann erreicht die Kerze eine Héhe von 3 cm?

ARGUMENTE = Zeitpunkte (in diesem Beispiel)

®  Wie hoch ist die Kerze nach 5 Minuten? Funktionswert h(t) = 3 -> Argument/Zeitpunkt gesucht!!!

Argument t = 5 -> zugehdériger Funktionswert h(5) gesucht Q h(t)=-05"t+ 10
h(S) = —0,5-5 +10 = —2,5 + 10 = 7,5 cm P 3=—05-t+10 |- 10
-7=-05-t |:(—0,5)
Ist ein Argument gegeben, so musst du dieses Argument 14 = t = nach 14 Minuten
in die Funktionsgleichung einsetzen, um den

héri Funkti " halt Ist ein Funktionswert gegeben, so musst du diesen Wert
adgehtigen FURsUMowerted efhali=n statt der Funktion f(x), N(t), ... einsetzen und die

entstehende Gleichung nach dem Argument auflGsen. @

Bsp. 20) Das Geburtsgewicht von Moritz (in Gramm) kann mit Hilfe der Funktion N(t) = 3000 + 300 - ¢
angegeben werden. Die Zeit t gibt dabei die Wochen nach der Geburt an.

a. Moritz ist bei seiner Taufe 9 Wochen alt. Welches Gewicht hat er?
b. Wann erreicht Moritz ein Gewicht von6,~3 kg?
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Bsp. 21) Bei einem groRen Schwimmteich ist am Boden bei der Teichfolie ein Loch entstanden. Urspriinglich
waren im Schwimmteich 100 000 Liter Wasser. Pro Minuten rinnen nun 50 Liter Wasser ab. Dieses Modell kann
mit Hilfe der Funktionsgleichung N(t) = 100 000 — 50 - t angegeben werden, wobei N(t) das Wasservolumen
nach t Minuten angibt.

a. Nach wie vielen Minuten bzw. Stunden sind nur mehr 15% vom urspriinglichen Wasservolumen im

Badeteich?
b. Wie viele Liter Wasser sind nach 2 Stunden noch im Teich?
c. Wann ist der Teich komplett ausgeronnen? (Tipp: Wann sind 0 Liter im Teich)

J
Ay ASY «00n ATO = (/<S . A00CCO -/(SUL/QC

=) S 000 = A0000c0 —S0T  \-Aoe @O

—Lseco= -0 T \ (-5)
=D =283%

b, 100 = Ac0e0 - 50 A= Y40
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Bsp. 22) Ein Bogenschiitze schieBt einen Pfeil senkrecht in die Hohe. Die Hohe h (in Meter) des Pfeils in
Abhéngigkeit von der Zeit t (in Sekunden) wird beschrieben durch die Funktionsgleichung:

e =—TE+T +2
a. Lose die Gleichung h(t) = 0 und erkldre die Bedeutung der Losungen.

b. Nach welcher Zeit hat der Pfeil wieder die Abschusshéhe (h = 2m) erreicht?
C.  Wie hoch fliegt der Pfeil nach/%ekunden?

Q. WL&)=0 J & -
= —f?"*"“‘—-\-z= o (T pi—ull 4> : WA@? www\ﬁam %«Wm/t o,

- {8 (3 T, :;‘ 20 RQlon Goen SR

JQ; V\t RT,?;‘ JrJr\z lTZ o= \ﬂ(/(/(;>: ~/f(§;'2¢/((§;-¢—2
= —'f'zf‘r = _/(;ZS%
—'T?\:Tao M /\(SS C)w’/tmug( Lsa.
I (0= Ml A e 42Sm.,

[ 1+/I O et
=0 Q/( /

STACT

THEORIE: Funktionen — Grundlagen Seite 15 von 15



